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แผนการจัดการเรียนรู้ 
ช่ือ-นามสกุล นางสาวเบญจวรรณ  ทองเสน                      โรงเรียนพนมศึกษา
รายวิชา วิทยาศาสตร์           ระดับช้ัน มัธยมศึกษาปีท่ี  3 
ช่ือหน่วยการเรียนรู้  ระบบนิเวศและความหลากหลายทางชีวภาพ       เวลา    18   ช่ัวโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 5 เรื่อง ความสัมพันธ์ระหว่างส่ิงมีชีวิตในระบบนิเวศ     เวลา  3     ช่ัวโมง 
1. สาระสำคัญ 

ส่ิงมีชีวิตในระบบนิเวศมีอยู่หลายชนิด ซึ่งแต่ละชนิดต่างก็มีรูปแบบความสัมพันธ์ที่แตกต่างกัน ความสัมพันธ์ระหว่าง
ส่ิงมีชีวิตในระบบนิเวศอาจทำให้ส่ิงมีชีวิตบางชนิดได้ประโยชน์หรือเสียประโยชน์หรือไม่มีผลต่อการดำรงชีวิตของส่ิงมีชีวิต
นั้นเลย 
มาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด 

มาตรฐานการเรียนรู้ 
 ว 1.1  เขาใจความหลากหลายของระบบนิเวศ ความสัมพันธ์ระหว่างส่ิงไมมีชีวิตกับส่ิงมีชีวิตและความสัมพันธ์ระหว่าง

สิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิตต่าง ๆ ในระบบนิเวศ การถ่ายทอดพลังงาน การเปลี่ยนแปลงแทนที่ในระบบนิเวศ ความหมายของ
ประชากร ปัญหาและผลกระทบท่ีมีต่อทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม แนวทางในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและ
การแกไขปญหาส่ิงแวดล้อมรวมทั้งนำความรูไปใช้ประโยชน์      
 ตัวชี้วัด  

ว 1.1 ม.3/2 อธิบายรูปแบบ ความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิตรูปแบบต่าง ๆ ในแหล่งที่อยู่เดียวกันที่ได้จาก
การสำรวจ 

2. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน  
สมรรถนะท่ี 1 ความสามารถในการส่ือสาร         
ตัวชี้วัดท่ี 1 ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ความเข้าใจความคิด ความรู้สึก และทัศนะของตนเองด้วยการพูดและการเขียน

      พฤติกรรมบ่งช้ี 2. พูดถ่ายทอดความคิดความรู้สึกและทัศนะของตนเองจากสารท่ีอ่าน ฟังหรือดูด้วยภาษาของ 
  ตนเองได้ 
      3. เขียนถ่ายทอดความรู้ความเข้าใจจากสารท่ีอ่านฟังหรือดูด้วยภาษาของตนเองได้  
      สมรรถนะท่ี 2 ความสามารถในการคิด         

ตัวชี้วัดท่ี  2 คิดขั้นสูง (การคิดสังเคราะห์ คิดสร้างสรรค์ คิดอย่างมีวิจารณญาณ)     
พฤติกรรมบ่งช้ี  1. คิดสังเคราะห์เพื่อนำไปสู่การวางแผนออกแบบ คาดการณ์กำหนดเป็นเป้าหมายในอนาคต เพื่อ

ประกอบการตัดสินใจต่อตนเองและสังคมสมรรถนะท่ี  
     สมรรถนะท่ี 4 ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต       

ตัวชี้วัดท่ี 3 ทำงานและอยู่ร่วมกันในสังคมอย่างมีความสุข      
พฤติกรรมบ่งช้ี 1. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ สามารถแสดงความคิดเห็นของตนยอมรับฟังความคิดเห็น 

ของผู้อื่น  
      2. ปฏิบัติตามกฎ กติกาหน้าท่ี ความรับผิดชอบ 

สมรรถนะท่ี 5 ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี       
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ตัวชี้วัดท่ี  1 เลือกและใช้เทคโนโลยีเพื่อพัฒนาตนเองและสังคม       
พฤติกรรมบ่งช้ี 2. เลือกและใช้เทคโนโลยีในการส่ือสารอย่างสร้างสรรค์และมีคุณธรรม  

3. คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
 1. มีวินัย     2. ใฝ่เรียนรู้    
     3. มุ่งมั่นในการทำงาน          

5.  เป้าหมายการเรียนรู้เชิงสมรรถนะ : ศึกษา สำรวจเกี่ยวกับความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิตรูปแบบต่าง ๆ โดย
ปฏิบัติกิจกรรมกลุ่ม เพื่ออธิบายรูปแบบความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตกับสิ่งมีชีวิต และสร้างนวัตกรรมการเรียนรู้จากส่ิง
ศึกษา รวมทั้งตระหนักถึงความสัมพันธ์ของส่ิงมีชีวิตและส่ิงแวดล้อมในระบบนิเวศ โดยไม่ทำลายสมดุลของระบบนิเวศ 
             

6. จุดประสงค์การเรียนรู้  
1) นักเรียนสามารถอธิบายลักษณะความสัมพันธ์ระหว่างส่ิงมีชีวิตกับส่ิงมีชีวิตท่ีอยู่ร่วมกันได้ (K) 
2) นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมกลุ่ม และสร้างนวัตกรรมเรื่องความสัมพันธ์ระหว่างส่ิงมีชีวิตกับส่ิงมีชีวิตท่ีอยู่ร่วมกันได้ (S) 
3) นักเรียนมีความมุ่งมั่นต้ังใจ ใฝ่เรียนรู้ และตระหนักถึงความสัมพันธ์ของส่ิงมีชีวิตและส่ิงแวดล้อมในระบบนิเวศ โดย

ไม่ทำลายสมดุลของระบบนิเวศ  (A)  
7. เนื้อหาสาระ 

 สิ่งมีชีวิตในระบบนิเวศมีอยู่หลายชนิด ซึ่งแต่ละชนิดต่างก็มีรูปแบบความสัมพันธ์ที่แตกต่างกัน ความสัมพันธ์ระหว่าง
ส่ิงมีชีวิตในระบบนิเวศ ประกอบด้วย 

- ภาวะการล่าเหยื่อ (predation)เป็นการอยู่ร่วมกันของสิ่งมีชีวิต 2 ชนิด ฝ่ายหนึ่งเป็นผู้ล่า (predator) มีความ
แข็งแรง ส่วนอีกฝ่ายหนึ่งถูกผู้ล่ากินเป็นอาหารเรียกว่า “เหยื่อ(prey)” มีความสัมพันธ์แบบ +,- เช่นแมวจับหนู นก
กินหนอน  

- ภาวะปรสิต (parasitism) เป็นการอยู่ร่วมกันของส่ิงมีชีวิต 2 ชนิด โดยส่ิงมีชีวิตชนิดหนึ่งไปอาศัยอยู่กับส่ิงมีชีวิตอีก
ชนิดหนึ่ง โดยผู้อาศัย(parasite) ได้ประโยชน์ และผู้ถูกอาศัย (host) เสียประโยชน์ มีความสัมพันธ์แบบ +, - เช่น 
เห็บกับสุนัข ต้นกาฝากบนต้นมะม่วงหรือต้นไม้อื่นๆ 

- ภาวะพึ่งพากัน (mutualism) เป็นการอยู่ร่วมกันของสิ่งมีชีวิต 2 ชนิด โดยได้ประโยชน์ทั้งสองฝ่ายและเมื่อแยก
ออกจากกันจะไม่สามารถดำรงชีวิตอยู่ได้ มีความสัมพันธ์แบบ +, + เช่น แบคทีเรียไรโซเบียมท่ีอาศัยอยู่ในปมราก
พืชตระกูลถั่ว 

- ภาวะอิงอาศัย (commenselism) เป็นการอยู่ร่วมกันของส่ิงมีชีวิต 2 ชนิด ในลักษณะท่ีฝ่ายหนึ่งได้ประโยชน์ ส่วน
อีกฝ่ายไม่ได้ประโยชน์และไม่เสียประโยชน์ มีความสัมพันธ์แบบ + , 0 เช่นเฟินเกาะบนต้นไม้ใหญ่ กล้วยไม้เกาะ
บนต้นไม้ใหญ่  

       
8. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 

1) บัตรคำเกี่ยวกับความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตในระบบนิเวศ 
2) ภาพเกี่ยวกับความสัมพันธ์ระหว่างส่ิงมีชีวิตในระบบนิเวศ  
3) Power Point เรื่องความสัมพันธ์ระหว่างส่ิงมีชีวิตในระบบนิเวศ 
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4) หนังสือเรียนรายวิชาวิทยาศาสตร์ ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 3  
5) ใบกิจกรรมเรื่องความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตในระบบนิเวศ      
6)  อินเทอร์เน็ต 
7) ระบบนิเวศในโรงเรียน 

      
9.  วิธีการดำเนินกิจกรรม ตามแนวคิด Active Learning 

(แนวคิด/รูปแบบการสอน/วิธีการสอน : สืบเสาะหาความรู้ (Inquiry Method : 5E)    
 ช่ัวโมงท่ี 1  

ขั้นที่ 1 ขั้นกระตุ้นความสนใจ (Engagement) 
1. ครูใช้กิจกรรมเปิดแผนภาพ เกี่ยวกับส่ิงมีชีวิตท่ีอยู่ร่วมกัน และให้นักเรียนช่วยกันตอบ  

  

    
           2. ครูตรวจสอบความรู้นักเรียน โดยใช้คำถาม ถามนักเรียน ดังนี ้

  - จากภาพ นักเรียนเห็นอะไร และมีความสัมพันธ์กนัแบบใด (แนวคำตอบ งูกับกบ ล่าเหยื่อ ดอกไม้กับผีเส้ือ ได้
ประโยชน์ร่วมกัน) 

        ขั้นที่ 2 สำรวจและค้นหา (Exploration) 
1.  ครูให้นักเรียนแบ่งกลุ่มกลุ่มละ 5-6 คน โดยคละกลุ่มเก่ง ปานกลาง อ่อน 
2.  ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่ม สำรวจระบบนิเวศในโรงเรียน แล้วหาสิ่งมีชีวิตที่อยู่ร่วมกัน ถ่ายรูปหรือจดบันทกึสิ่งท่ี

เจอจากการสำรวจ 
3. ครูใหภ้าพความสัมพันธ์ของส่ิงมีชีวิตเพิ่มเติม กลุ่มละ 5 ภาพ โดยไม่ซ้ำกับท่ีสำรวจมา 
4. นักเรียนแต่ละกลุ่มวิเคราะห์ความสัมพันธ์ของส่ิงมีชีวิตแต่ละคู่ 

 

               ช่ัวโมงท่ี 2 
      ขั้นที่ 3 ขั้นสร้างคำอธิบายและลงข้อสรุป (Explanation) 

1.  ตัวแทนนักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอผลการสำรวจ 
2.  นักเรียนและครูร่วมกันอภิปรายความสัมพันธ์ของส่ิงมีชีวิต โดยครูใช้คำถามต่อไปนี้ 

- ในบริเวณท่ีสำรวจ ส่ิงมีชีวิตคู่ใดบ้างท่ีมีความสัมพันธ์กัน  (แนวตอบ : ขึ ้นอยู ่ก ับผลกิจกรรม ตัวอย่าง
คำตอบเช่น ต้นกาฝากบนต้นมะม่วงหรือต้นไม้อื่นๆ) 

- ดอกไม้กับแมลง ควายกับนกเอี้ยง มดดำกับเพล้ีย มีความสัมพันธ์ของส่ิงมีชีวิตแบบใด (แนวการตอบ ภาวะ
พึ่งพากัน) 
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- สิงโตกับกวาง มีความสัมพันธ์ของส่ิงมีชีวิตแบบใด (แนวการตอบ ภาวะล่าเหยื่อ) 
- เห็บบนสุนัข มีความสัมพันธ์ของส่ิงมีชีวิตแบบใด (แนวการตอบ ภาวะปรสิต) 
- กล้วยไม้บนต้นไม้ใหญ่ มีความสัมพันธ์ของส่ิงมีชีวิตแบบใด (แนวการตอบ ภาวะอิงอาศัย) 
3. นักเรียนและครูร่วมกันสรุปเรื่องความสัมพันธ์ของส่ิงมีชีวิต ว่า ส่ิงมีชีวิตท่ีอยู่ร่วมกันจะมีปฏิสัมพันธ์กันใน

รูปแบบต่าง ๆ ตัวอย่างเช่น ภาวะพึ่งพากัน เป็นภาวะท่ีส่ิงมีชีวิตสองชนิดมาอยู่ร่วมกันแล้ว ส่ิงมีชีวิตท้ังสองชนิดมาอยู่ร่วมกันจะ
ได้ ประโยชน์ ภาวะอิงอาศัย เป็นภาวะที่สิ่งมีชีวิตสองชนิดมาอยู่ร่วมกันแล้ว สิ่งมีชีวิตหนึ่งได้ประโยชน์ โดยที่สิ่งมีชีวิตหนึ่งไม่ 
เสียประโยชน์และไม่ได้ประโยชน์ ภาวะปรสิต เป็นภาวะท่ีส่ิงมีชีวิตสองชนิดมาอยู่ร่วมกันแล้ว ส่ิงมีชีวิตหนึ่งได้ประโยชน์ (ปรสิต) 
ส่ิงมีชีวิตหนึ่งเสีย ประโยชน์(ผู้ถูกอาศัย) การล่าเหยื่อ เป็นภาวะท่ีส่ิงมีชีวิตสองชนิดมาอยู่ร่วมกันแล้ว ส่ิงมีชีวิตหนึ่งได้ประโยชน์ 
(ผู้ล่า) ส่ิงมีชีวิตหนึ่งเสีย ประโยชน์ (เหยื่อ) 

 ช่ัวโมงท่ี 3 
     ขั้นที่ 4 ขั้นขยายความรู้ (Elaboration) 

1. ครูอธิบายเนื้อหาโดยใช้ส่ือ Powerpoint เพื่อให้นักเรียนเข้าใจเนื้อหามากขึ้น 
2. ครูให้นักเรียนซักถามในประเด็นท่ียังไม่เข้าใจและในส่ิงท่ีอยากรู้เพิ่มเติม  
3. ครูให้นักเรียนสร้างนวัตกรรมจากส่ิงท่ีเรียน เรื่องความสัมพนัธ์ของสิ่งมีชีวิต ในรูปแบบต่าง ๆ เช่น E book 

หนังสือเล่มเล็ก คลิปวิดีโอ เป็นต้น 
           ขั้นที่ 5 ขั้นประเมิน (Evaluation) 

- การตอบคำถามในช้ันเรียน 
- นวัตกรรมท่ีได้จากการเรียนรู้ 
- สังเกตการปฏิบัติกิจกรรมของแต่ละกลุ่ม 
- สังเกตพฤติกรรมนักเรียนแต่ละบุคคล   

10. การวัดและการประเมินผล  
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการวัด เคร่ืองมือ เกณฑ์การประเมิน 
ด้านความรู้ (K) 
นักเรียนสามารถอธิบาย
ลักษณะความสัมพันธ์ระหว่าง
ส่ิงมีชีวิตกับส่ิงมีชีวิตท่ีอยู่
ร่วมกันได้  
  

- ตรวจใบกิจกรรมเรื่อง 
ความสัมพันธ์ระหว่าง
ส่ิงมีชีวิตกับส่ิงมีชีวิตท่ีอยู่
ร่วมกัน 
- การตอบคำถามในช้ัน
เรียน 

- ใบกิจกรรมเรื่อง 
ความสัมพันธ์ระหว่าง
ส่ิงมีชีวิตกับส่ิงมีชีวิตท่ีอยู่
ร่วมกัน 
 

- ร้อยละ 70 ขึ้นไป 

ด้านกระบวนการ (S) 
นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมกลุ่ม
และสร้างนวัตกรรมเรื่อง
ความสัมพันธ์ระหว่างส่ิงมีชีวิต

- ประเมินการทำกิจกรรม 
เรื่องความสัมพันธ์ระหว่าง
ส่ิงมีชีวิตในระบบนิเวศ 

- แบบประเมินการทำ 
กิจกรรมเรื่องความสัมพันธ์
ระหว่างส่ิงมีชีวิตในระบบ
นิเวศ 

 
- ร้อยละ 70 ขึ้นไป 
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กับส่ิงมีชีวิตท่ีอยู่ร่วมกันได้  - ประเมินนวัตกรรม - แบบประเมินประเมิน
นวัตกรรม 

ด้านคุณลักษณะ (A) 
นักเรียนปฏิบัติกิจกรรม ด้วย
ความมุ่งมั่นต้ังใจ ใฝ่ เรียนรู้และ
มีความ รับผิดชอบ และ
ตระหนักถึงความสัมพันธ์ของ
ส่ิงมีชีวิตและส่ิงแวดล้อมใน
ระบบนิเวศ โดยไม่ทำลาย
สมดุลของระบบนิเวศ   

-ตรวจแบบสังเกต 
พฤติกรรมการเรียน  
รายบุคคล 

- แบบสังเกตพฤติกรรม การ
เรียนรายบุคคล 

ระดับดีขึ้นไป 

สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
1. ความสามารถในการคิด 
2. ความสามารถในการส่ือสาร 
3. ความสามารถในการใช้
ทักษะชีวิต 
4. ความสามารถในการใช้
เทคโนโลยี 

 ประเมินสมรรถนะ  แบบประเมินสมรรถนะ  ระดับดีขึ้นไป 

   
เกณฑ์การประเมิน 

ด้านความรู้ (K) 

รายการ 
ระดับคุณภาพ 

ดีเยี่ยม ดี พอใช ้ ปรับปรุง 
นักเรียนสามารถอธิบายลักษณะความสัมพันธ์
ระหว่างส่ิงมีชีวิตกับส่ิงมีชีวิตท่ีอยู่ร่วมกันได้ 
(K) 

ตอบถูกร้อยละ 
80 ข้ึนไป 

ตอบถูกร้อยละ 
70-79 

ตอบถูกร้อยละ 
70-79 

ตอบถูกร้อยละ 
70-79 

       
      ด้านกระบวนการ (s) 

รายการ 
ระดับคุณภาพ 

ดี พอใช ้ ปรับปรุง 
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นักเรียนปฏิบัติกิจกรรม
กลุ่มและสร้างนวัตกรรม
เรื่องความสัมพันธ์ระหว่าง
ส่ิงมีชีวิตกับส่ิงมีชีวิตท่ีอยู่
ร่วมกันได้ 

-มีส่วนร่วมในการวางแผน 
-ปฏิบัติงานตามบทบาท
หน้าท่ีให้ความร่วมมือใน
การทำงานแสดงความ
คิดเห็น และยอมรับความ
คิดเห็น จนกิจกรรมสำเร็จ 
ทันเวลา 

- มีส่วนร่วมในการวางแผน 
- ปฏิบัติงานตามบทบาท
หน้าท่ีให้ความร่วมมือในการ
ทำงานแสดงความคิดเห็น 
และยอมรับความคิดเห็น 
กิจกรรมสำเร็จ แต่ช้าไม่
ทันเวลา 

-มีส่วนร่วมในการวางแผน 
- ปฏิบัติงานตามบทบาท
หน้าท่ีให้ความร่วมมือใน
การทำงานแสดงความ
คิดเห็น และยอมรับความ
คิดเห็นแต่กิจกรรมไม่สำเร็จ 

 

    ด้านคุณลักษณะ (A) 

รายการ 
ระดับคุณภาพ 

ดี พอใช ้ ปรับปรุง 
นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมด้วย
ความมุ่งมั่นต้ังใจ ใฝ่เรียนรู้มี
ความรับผิดชอบ และตระหนักถึง
ความสัมพันธ์ของส่ิงมีชีวิตและ
ส่ิงแวดล้อมในระบบนิเวศ โดยไม่
ทำลายสมดุลของระบบนิเวศ   

ต้ังใจเรียน สนใจซักถาม
ในเรื่องท่ีสงสัย มีความ
มุ่งมั่นทางานท่ีได้รับ
มอบหมายจนสำเร็จ 
ตระหนักถึงความสัมพันธ์
ของส่ิงมีชีวิตและส่ิงแวด 
ล้อมในระบบนิเวศ โดยไม่
ทำลายสมดุลของระบบ
นิเวศ   

ต้ังใจเรียน สนใจซักถาม
ในเรื่องท่ีสงสัยบางครั้ง มี
ความมุ่งมั่นทางานท่ีได้รับ
มอบหมายจนสำเร็จ 
ตระหนักถึงความสัมพันธ์
ของส่ิงมีชีวิตและส่ิงแวด 
ล้อมในระบบนิเวศ โดยไม่
ทำลายสมดุลของระบบ
นิเวศ   

ไม่ต้ังใจเรียน สนใจซักถาม
ในเรื่องท่ีสงสัยบางครั้ง ไม่มี
ความมุ่งมั่นทำงานท่ีได้รับ
มอบหมาย 
ไม่ตระหนักถึงความสัมพันธ์
ของส่ิงมีชีวิตและส่ิงแวด 
ล้อมในระบบนิเวศ โดยไม่
ทำลายสมดุลของระบบ
นิเวศ   

 

   สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 

รายการ 
ระดับคุณภาพ 

ดีเยี่ยม ดี พอใช ้ ปรับปรุง 
1.ความสามารถในการสื่อสาร 
ตัวชี้วัดท่ี 1 ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ความเข้าใจความคิด ความรู้สึก และทัศนะของตนเองด้วยการพูดและการเขียน 
พฤติกรรมบ่งช้ี 2. พูดถ่าย 
ทอดความคิดความรู้สึก
และทัศนะของตนเองจาก
สารท่ีอ่าน ฟังหรือดูด้วย
ภาษาของตนเองได้ 

พูดถ่ายทอดความคิด 
ความรู้สึกและทัศนะ 
จากสารที่อ่าน ฟังหรือดู 
ตาม ที่กำหนดได้อย่าง
สมเหตุสมผล คล่อง 
แคล่ว ชัดเจนด้วยภาษา
ของตนเองได้ 

พูดถ่ายทอดความคิด 
ความรู้สึก และทัศนะจาก
สารที่อ่าน ฟัง หรือดู 
ตามท่ีกำหนด 
ได้อย่างมีเหตุผล ด้วย
ภาษาของตนเองได้ 

พูดถ่ายทอดความคิด 
ความรู้สึก และทัศนะจาก
สารที่อ่าน ฟัง หรือดู ด้วย
ภาษาของตนเองได้บ้าง 
และมีเหตุผลไม่เพียงพอ 

พูดถ่ายทอดความคิด 
ความรู้สึกและทัศนะ
จากสารที่อ่าน ฟัง 
หรือดู ตามแบบ 
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รายการ 
ระดับคุณภาพ 

ดีเยี่ยม ดี พอใช ้ ปรับปรุง 
 พฤติกรรมบ่งช้ี 3. เขียน
ถ่ายทอดความรู้ความ
เข้าใจจากสารท่ีอ่านฟัง
หรือดูด้วยภาษาของ
ตนเองได้ 

เขียนถ่ายทอดความรู้ 
ความเข้าใจจากสารที่
อ่าน ฟัง ดู ด้วยภาษา
ของตนเอง ได้ใจความ
ครอบ คลุมครบถ้วน 
และถูกต้องตาม
หลักการใช้ภาษา 

เขียนถ่ายทอดความรู้ 
ความเข้าใจจากสารที่อ่าน 
ฟัง ดู ด้วยภาษาของ
ตนเองได้ใจความสำคัญ
เป็นส่วนใหญ ่แต่ไม่
ครบถ้วนสมบูรณ์ และมี
ข้อบกพร่องในการใช้
ภาษา วรรคตอนและการ
เขียนคำ ไม่เกิน 2 แห่ง 

เขียนถ่ายทอดความรู้ 
ความเข้าใจจากสารที่อ่าน 
ฟัง ดู ด้วยภาษาของ
ตนเองได้ใจความสำคัญ
เป็นบางส่วนและมี
ข้อบกพร่องในการใช้
ภาษา วรรคตอน และการ
เขียนคำต้ังแต่ 3 แห่ง แต่
ไม่เกิน 5 แห่ง 

เขียนถ่ายทอด
ความรู้ ความเข้าใจ
จากสารที่อ่าน 
ฟังหรือดูตามแบบ 

2.ความสามารถในการคิด 
ตัวชี้วัดท่ี  2 คิดขั้นสูง (การคิดสังเคราะห์ คิดสร้างสรรค์ คิดอย่างมีวิจารณญาณ)    
พฤติกรรมบ่งช้ี  1. คิด
สังเคราะห์เพื่อนำไปสู่การ
วางแผนออกแบบ 
คาดการณ์กำหนดเป็น
เป้าหมายในอนาคต เพื่อ
ประกอบการตัดสินใจต่อ
ตนเองและสังคม  

รวบรวมข้อมูล จัด
กระทำข้อมูล และนำ
ข้อมูลที่เกี่ยวข้องมา
หลอมรวม สรุปเป็นองค์
ความรู้ หรือสารสนเทศ 
เพ่ือประกอบ การ
วางแผน ตัดสินใจที่
เก่ียวกับการสร้างผล 
งาน ของตนเองและ
สังคมได้ 

รวบรวมข้อมูล จัดกระทำ
ข้อมูล และนำข้อมูลที่
เก่ียวข้องมาหลอมรวม 
สรุปเป็น องค์ความรู้ หรือ
สาร สนเทศ เพ่ือประกอบ 
การวางแผน ตัดสินใจที่
เก่ียวกับการสร้างผลงาน 
ของตนเองหรือสังคมได้ 

รวบรวมข้อมูล จัดกระทำ
ข้อมูล และนำข้อมูลที่
เก่ียวข้องมาหลอมรวมกัน
ได้เป็นผลงาน 

รวบรวมข้อมูล จัด
กระทำข้อมูล และ
นำข้อมูลที่เกี่ยวข้อง
มาหลอมรวมกัน
ไม่ได้ 

3.ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
ตัวชี้วัดท่ี 3 ทำงานและอยู่ร่วมกันในสังคมอย่างมีความสุข  
พฤติกรรมบ่งช้ี 1. ทำงาน
ร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้าง 
สรรค์ สามารถแสดงความ
คิดเห็นของตนยอมรับฟัง
ความคิดเห็นของผู้อื่น  

แสดงความคิดเห็นของ
ตนเอง รับฟังความ
คิดเห็นของผู้อื่น โดย
สนับสนุนหรือคัดค้าน
ความคิดเห็นน้ันด้วย
กิริยาวาจาที่สุภาพ ให้
เกียรติผู้อื่น พร้อมทั้ง
ปฏิบัติงานที่ตนรับผิด 
ชอบจนสำเร็จ เป็นที่พึง
พอใจของกลุ่ม 

แสดงความคิดเห็นของ
ตนเอง รับฟังความคิดเห็น
ของผู้อื่น โดยสนับสนุน
หรือคัดค้านความคิดเห็น
บ้างด้วยกิริยา วาจาที่
สุภาพ ให้เกียรติผู้อื่น 
พร้อมทั้งปฏิบัติงานที่ตน 
รับผิดชอบจนสำเร็จ 

แสดงความคิดเห็นของ
ตนเองและรับฟังความ
คิดเห็นของผู้อื่น หรือ
ปฏิบัติงานที่รับผิดชอบ
สำเร็จ เมื่อมีผู้อื่นมา
กระตุ้น 

ปฏิบัติงานของ
ตนเองได้ แต่ไม่รับ
ฟังความคิดเห็นของ 
ผู้อื่น 
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รายการ 
ระดับคุณภาพ 

ดีเยี่ยม ดี พอใช ้ ปรับปรุง 
พฤติกรรมบ่งช้ี  2. ปฏิบัติ
ตามกฎ กติกาหน้าท่ี 
ความรับผิดชอบ 

ปฏิบัติตามกฎ กติกา
ของสังคม สามารถระบุ
หน้าท่ีในความรับผิด 
ชอบของตน และปฏิบัติ
ตามหน้าท่ี ท่ีส่งผลให้
เกิดผลดี ต่อตนเองและ
ส่วนรวม 

ปฏิบัติตามกฎ กติกาของ 
สังคม สามารถระบุหน้าท่ี
ในความรับผิดชอบของตน 
และปฏิบัติตามหน้าท่ี ท่ี
ส่งผลให้เกิดผลดีต่อ
ตนเองได้ 

ปฏิบัติตามกฎ กติกาของ
สังคม สามารถระบุหน้าท่ี
ได้ แต่ละเลยการปฏิบัติ
เป็นบางครั้ง 

ไม่ปฏิบัติตามกฎ 
กติกาของสังคมหรือ
ละเลยในหน้าท่ี 
 
 
 
 
 

5. ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 
ตัวชี้วัดท่ี  1 เลือกและใช้เทคโนโลยีเพื่อพัฒนาตนเองและสังคม     
พฤติกรรมบ่งช้ี 2. เลือกและ
ใช้เทคโนโลยีในการส่ือสาร
อย่างสร้างสรรค์และมี
คุณธรรม 

เลือกและใช้เทคโนโลยี
ที่เหมาะสมในการรับ
และส่งสารให้ผู้อื่นเข้าใจ
ได้อย่างถูกต้องและมี
ความหลากหลาย 
แปลกใหม่ โดยไม่ทำให้
ผู้อื่นเดือดร้อน และ
สามารถแนะนำผู้อื่นได้ 

เลือกและใช้เทคโนโลยีที ่
เหมาะสมในการรับและ 
ส่งสารให้ผู้อื่นเข้าใจได้
อย่างถูกต้อง และมีความ
หลากหลายแปลกใหม ่
โดยไม่ทำให้ผู้อื่น
เดือดร้อน 

เลือกและใช้เทคโนโลยีใน
การรับและสง่สารใหผู้้อื่น
เข้าใจได้อย่างถูกต้อง โดย
ไม่ทำให้ผู้อื่นเดือดร้อน 

เลือกและใช้เทคโน 
โลยีให้ผู้อื่นเข้าใจได้
อย่างถูกต้องแต่ไม่ 
คำนึงถึงผลกระทบ
ต่อผู้อื่น 

 
ความเห็นของผู้บริหารสถานศึกษาหรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย 
 
ความคิดเห็นของหัวหน้ากลุ่มสาระฯ 
1.เป็นแผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 
       ดีมาก  ดี   พอใช้  ควรปรับปรุง 
2.การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ได้นำเอากระบวนการเรียนรู้ 
       ท่ีเน้นผู้เรียนเป็นสำคัญมาใช้ในการสอนได้อย่าง 
เหมาะสมกับศักยภาพท่ีแตกต่างกันของผู้เรียน 
       ท่ียังไม่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ ควรปรับปรุงพัฒนา
ต่อไป 
3.เป็นแผนการจัดการเรียนรู้ 
     นำไปใช้ได้จริง    ควรปรับปรุงก่อนนำไปใช้ 
4.ข้อเสนอแนะอื่นๆ ……………………………………………     
 

  ความคิดเห็นของหัวหน้าวิชาการ 
…………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………… 

ลงช่ือ................................................ 
(                             ) 

 
ความคิดเห็นของผู้อำนวยการโรงเรียน  
…………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………… 
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   ลงช่ือ ............................................. 
        (                                 ) 
หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  

ลงช่ือ................................................ 
(                        ) 
ผู้อำนวยการโรงเรียน  

 
 

11. บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้  
บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ที่ ............ 

1.  ผลการจัดการเรียนรู้ระดับช้ัน ...................... 
   สอนได้ตามแผนการจัดการเรียนรู้ 
   สอนไม่ได้ตามแผนการจัดการเรียนรู้  เนื่องจาก ............................................................. 
2. ผลท่ีเกิดกับผู้เรียน 
1.) การประเมินผลด้านความรู้ โดยใช้……………………........................พบว่านักเรียนผ่านการประเมนิคิดเป็นร้อยละ............ 

ไม่ผ่านเกณฑ์ขั้นต่ำท่ีกำหนดไว้คิดเป็นร้อยละ.................................................... 
    ได้แก่................................................................................................................................................................... 
2.) การประเมินด้านกระบวนการ โดยใช้…………………..........................พบว่านักเรียนผ่านการประเมินคิดเป็นร้อยละ.........

ไม่ผ่านเกณฑ์ขั้นต่ำท่ีกำหนดไว้คิดเป็นร้อยละ......................................................... 
    ได้แก่ ................................................................................................................................................................... 
3.) การประเมินด้านคุณลักษณะที่พึงประสงค์โดยใช้……………............................................พบว่านกัเรียนผ่านการประเมิน

คิดเป็นร้อยละ........... ไม่ผ่านเกณฑ์ขั้นต่ำท่ีกำหนดไว้คิดเป็นร้อยละ..................ได้แก่...................................................... 
    ......................................................................................................................................................................................... 
4.) การประเมินด้านสมรรถนะผู้เรียน โดยใช้…………….............................................พบว่านักเรียนผ่านการประเมินคิดเป็น

ร้อยละ........... ไม่ผ่านเกณฑ์ขั้นต่ำท่ีกำหนดไว้คิดเป็นร้อยละ..........................................ได้แก่ ........................................ 
........................................................................................................................................................................................... 

3. ปัญหาและอุปสรรค 
   กิจกรรมการจัดการเรียนรู้  ไม่เหมาะสมกับเวลา 
      มีนักเรียนทำใบงาน/ใบกิจกรรมไม่ทันตามกำหนดเวลา 
      มีนักเรียนท่ีไม่สนใจเรียน 
      อื่น ๆ ...................................................................................................................................................................... 
4.  ข้อเสนอแนะ/แนวทางแก้ไข 
       ควรนำแผนไปปรับปรุง  เรื่อง.................................................................................................................................. 
       แนวทางแก้ไขนักเรียนท่ีไม่ผ่านการประเมิน............................................................................................................. 
       ไม่มีข้อเสนอแนะ 
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         ลงช่ือ                                             ผู้สอน 
                    (                                        )                            
                                                                     วันท่ี......../.................../................. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ภาคผนวก 
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ใบกิจกรรม เรื่อง ความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตในระบบนิเวศ 
 

คำช้ีแจง เติมคำตอบลงในช่องว่างให้ถูกต้อง 
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เฉลยใบกิจกรรม เรื่อง ความสัมพันธ์ระหวา่งสิ่งมีชีวิตในระบบนิเวศ 
 

คำช้ีแจง เติมคำตอบลงในช่องว่างให้ถูกต้อง  
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แบบสังเกตพฤติกรรมการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่ม 
 
 

 
 
 

กลุ่มที่ 

 
 
 

ช่ือ – สกุล 

พฤติกรรม/ระดับคะแนน 

กา
รมี

ส่ว
นร

่วม
ใน

 
กา

รว
าง

แผ
น 

กา
รป

ฏิบ
ัติง

าน
 ตา

ม
บท

บา
ท 

กา
รใ

ห้ค
วา

ม 
ร่ว

มมื
อใ

นก
าร

 

กา
รแ

สด
งค

วา
ม 

คิด
เห

็น 

กา
รย

อม
รับ

คว
าม

 
คิด

เห
็น 

 
 

รวม 

 
เกณฑ์ 

การ 

ประเมิน 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 15 
                   

                   

                   

                   

                   

                   

                   

 

เกณฑ์การให้คะแนน      เกณฑ์การประเมิน คะแนนเต็ม 15 คะแนน 
   ระดับ 3 มีพฤติกรรม ในระดับ ดี     คะแนน 13-15 หมายถึง ดี 

ระดับ 2 มีพฤติกรรม ในระดับ ปานกลาง    คะแนน 9-12 หมายถึง ปานกลาง 

 ระดับ 1 มีพฤติกรรม ในระดับ ปรับปรุง    คะแนน 5-8  หมายถึง ปรับปรุง 

 

 เกณฑ์การผ่าน ร้อยละ 70 (11 คะแนน)  
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แบบประเมินนวัตกรรม 

คำช้ีแจง : ให้ผู้สอนประเมินนวัตกรรมตามรายการท่ีกำหนด แล้วขีด ✓ ลงในช่องท่ีตรงกับระดับคะแนน 

ลำดับที่ รายการประเมิน 
ระดับคะแนน 

4 3 2 1 

1 ความสอดคล้องกับจุดประสงค์     
2 ความถูกต้องของเนื้อหา     
3 ความคิดสร้างสรรค์     
4 ความตรงต่อเวลา     
5 มีคุณค่า     
 รวม  

    

   ลงชื่อ ................................................... ผู้ประเมิน 
                                                              ............../................../................ 

เกณฑ์การประเมินนวัตกรรม 

ประเด็นที่ประเมิน 
ระดับคะแนน 

4 3 2 1 

1. ความ
สอดคล้องกับ
จุดประสงค์ 

ผลงานสอดคล้องกับ
จุดประสงค์ทุกประเด็น 

ผลงานสอดคล้องกับ
จุดประสงค์เป็น 
ส่วนใหญ่ 

ผลงานสอดคล้องกับ
จุดประสงค์บางประเด็น 

ผลงานไม่สอดคล้องกับ
จุดประสงค ์

2. ความถูกต้อง
ของเน้ือหา 

เน้ือหาสาระของผลงาน
ถูกต้องครบถ้วน 

เน้ือหาสาระของผลงาน
ถูกต้องเป็นส่วนใหญ่ 

เน้ือหาสาระของผลงาน
ถูกต้องบางประเด็น 

เน้ือหาสาระของผลงาน
ไม่ถูกต้องเป็นส่วนใหญ่ 

3. ความคิด
สร้างสรรค์ 

ผลงานแสดงถึงความคิด
สร้างสรรค์ แปลกใหม่ 
และเป็นระบบ 

ผลงานแสดงถึงความคิด
สร้างสรรค์ แปลกใหม่ 
แต่ยังไม่เป็นระบบ 

ผลงานมีความน่าสนใจ 
แต่ยังไม่มีแนวคิดแปลก
ใหม่ 

ผลงานไม่มีความ
น่าสนใจ และไม่แสดง
ถึงแนวคิดแปลกใหม่ 

4. มีคุณค่า ผลงานมีประโยชน์ 
สามารถนำไปใช้ต่อยอด
ได้ 

ผลงานมีประโยชน์ แต่
ไม่สามารถนำไปใช้ต่อ
ยอดได้ 

ผลงานมีประโยชน์
เล็กน้อย สามารถ
นำไปใช้ต่อยอดได้ 

ผลงานมีประโยชน์
เล็กน้อย แต่ไม่สามารถ
นำไปใช้ต่อยอดได้ 
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แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
คำช้ีแจง : ให้ผู้สอนสังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนและนอกเวลาเรียน แล้วขีด ✓ลงในช่องท่ี 
             ตรงกับระดับคะแนน 

คุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ด้าน 

รายการประเมิน 
ระดับคะแนน 

3 2 1 
1. รักชาติ ศาสน์ 
   กษัตริย์ 

1.1 ยืนตรงเคารพธงชาติ และร้องเพลงชาติได้    

1.2 เข้าร่วมกิจกรรมที่สร้างความสามัคคี ปรองดอง และเป็นประโยชน์ 
     ต่อโรงเรียน 

   

1.3 เข้าร่วมกิจกรรมทางศาสนาที่ตนนับถือ ปฏิบัติตามหลักศาสนา    

1.4 เข้าร่วมกิจกรรมที่เก่ียวกับสถาบันพระมหากษัตริย์ตามที่โรงเรียนจัดขึ้น    

2. ซื่อสัตย์ สุจริต 2.1 ให้ข้อมูลทีถู่กต้อง และเป็นจริง    

2.2 ปฏิบัติในสิ่งที่ถูกต้อง     

3. มีวินัย รับผิดชอบ 3.1 ปฏิบัติตามข้อตกลง กฎเกณฑ์ ระเบียบ ข้อบังคับของครอบครัว  
      มีความตรงต่อเวลาในการปฏิบัติกิจกรรมต่าง ๆ ในชีวิตประจำวัน 

   

4. ใฝ่เรียนรู ้ 4.1 รูจ้ักใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์ และนำไปปฏบิัติได้    

4.2 รูจ้ักจัดสรรเวลาให้เหมาะสม    

4.3 เชื่อฟังคำสั่งสอนของบิดา - มารดา โดยไม่โต้แย้ง    

4.4 ต้ังใจเรียน    

5. อยู่อย่างพอเพียง 5.1 ใช้ทรัพย์สินและสิ่งของของโรงเรียนอย่างประหยัด    

5.2 ใช้อุปกรณ์การเรียนอย่างประหยัดและรู้คุณค่า    

5.3 ใช้จา่ยอย่างประหยัดและมีการเก็บออมเงิน    

6. มุ่งมั่นในการทำงาน 6.1 มคีวามต้ังใจและพยายามในการทำงานที่ได้รับมอบหมาย    

6.2 มคีวามอดทนและไม่ท้อแท้ต่ออุปสรรคเพ่ือให้งานสำเร็จ    

7. รักความเป็นไทย 7.1 มจีิตสำนึกในการอนุรักษ์วัฒนธรรมและภูมปิัญญาไทย    

7.2 เห็นคุณค่าและปฏิบัติตนตามวัฒนธรรมไทย    

8. มีจิตสาธารณะ 8.1 รูจ้ักช่วยพ่อแม่ ผู้ปกครอง และครูทำงาน    

8.2 รูจ้ักการดูแลรักษาทรัพย์สมบัติและสิ่งแวดล้อมของห้องเรยีนและโรงเรียน    

 

                                                                  ลงชื่อ...................................................ผูป้ระเมิน                                                                                                               
                                                                             ............../.................../............... 
เกณฑ์การให้คะแนน   เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 

ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
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พฤติกรรมท่ีปฏิบัติชัดเจนและสม่ำเสมอ  ให้   3   คะแนน 
พฤติกรรมท่ีปฏิบัติชัดเจนและบ่อยครั้ง   ให้   2   คะแนน 
พฤติกรรมท่ีปฏิบัติบางครั้ง            ให้   1   คะแนน 
     

 

 

 

 

 

 

แบบประเมินสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
 

 

 
 

 
ลำดับท่ี 

 
 
 

ชื่อ – สกุล 

สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน/ระดับคะแนน 

คว
าม

สา
มา

รถ
ใน

 

กา
รส

ื่อส
าร

 

คว
าม

สา
มร

ถใ
น 

กา
รค

ิด 

คว
าม

สา
มา

รถ
ใน

 

กา
รใ

ช้ทั
กษ

ะช
ีวิต

 

คว
าม

สา
มา

รถ
ใน

 

กา
รใ

ช้เ
ทค

โน
โล

ยี  

รวม 

 
เกณฑ์การ 

ประเมิน 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 12 

                

                

                

                

                

 

เกณฑ์การให้คะแนน 

ระดับ 3 มีพฤติกรรม ในระดับ ดีเย่ียม 

ระดับ 2 มีพฤติกรรม ในระดับ ดี 

ระดับ 1 มีพฤติกรรม ในระดับ ผ่าน 

เกณฑ์การผ่าน ร้อยละ 70 (8 

คะแนน) 

เกณฑ์การประเมิน คะแนนเต็ม 12 คะแนน 

คะแนน 9-12 หมายถึง ดีเย่ียม คะแนน 5-8 หมายถึง ดี 

คะแนน 1-4 หมายถึง ผ่าน 

เกณฑ์การผ่าน ร้อยละ 70 (8 คะแนน) 

 
 

51-60 ดีมาก 
41-50 ดี 
30-40 พอใช้ 

ต่ำกว่า 30 ปรับปรุง 
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ลงช่ือ. ................................................. ผู้ประเมิน 

( ) 
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บัตรคำ เร่ือง ความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตในระบบนิเวศ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปภาพเก่ียวกับความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตในระบบนิเวศ 

 
 

      
 

 

ภาวะการล่าเหยื่อ 
 

 

ภาวะปรสิต 
 

 

ภาวะพึ่งพากัน 
 

 

ภาวะอิงอาศัย 
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สื่อ Powerpoint ความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตในระบบนิเวศ 
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